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ПРАВОВІ ОСНОВИ ВИКОРИСТАННЯ В УКРАЇНІ МІЖНАРОДНОГО ДОСВІДУ ДІЯЛЬНОСТІ ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

Сучасним політичним відносинам властиве зростання взаємодії організацій, установ, юридичних і фізичних осіб, у ході яких, учасники не завжди в змозі уникнути певних проблем та суперечок. Децентралізація влади містить в собі як переваги, так і недоліки. Реформа місцевого самоврядування та територіальної організації влади на засадах децентралізації, концептуальні засади якої були схвалені у 2014 році, а практична реалізація розпочалась у 2015 році, виявилась серед найрезультативніших і найпомітніших із проголошених стратегічних реформ [7, с. 22].

Перевага об’єднаних територіальних громад полягає, насамперед, у тому, що децентралізація спрямована на створення сучасної системи місцевого самоврядування в Україні на основі європейських цінностей розвитку місцевої демократії [3, с. 25]. Досить суттєвим є те, що наділення територіальних громад повноваженнями та ресурсами забезпечить місцевий економічний розвиток, надання населенню високоякісних та доступних публічних послуг.

Проблему розвитку місцевої демократії  досліджувались українськими і зарубіжними вченими Гербером Ж., Хіллером Дж., Барнсом Д., Баймуратовим М., Абрамовим Л., Сорокіним П., Парсонсом Т., Зендріковим К., Михайлівським В., Авдєєвим Т., Монастирським Г., Любимовим Л., Кочетковим С. та іншими науковцями. Разом з цим, проблемним питанням досі залишається реалізація українськими територіальними громадами передумов для практичного застосування досвіду іноземних органів місцевого самоврядування. Тому метою цієї наукової статті є аналіз їх значення для виникнення та функціонування об’єднаних територіальних громад в Україні. Для досягнення мети досліджувались етапи створення та намітився порядок усунення недоліків у системі функціонування об’єднаних територіальних громад, а також аналізувалися зміни, які були внесені до Бюджетного Кодексу України [1] та Закону України ««Про добровільне об’єднання територіальних громад»  [2].

За останні кількадесят років розвиток органів місцевого самоврядування став одним з основних трендів у публічному управлінні Європейського Союзу. Проте, на відміну від громадянського суспільства і його інститутів, функціонування яких має досить розвинену нормативно-правову базу, у жодному офіційному документі ЄС не знаходиться прямого посилання на поняття «розвиток територіальних громад», хоча деякі аспекти методологічного підходу до його здійснення знайшли опосередковане відображення у Програмі соціальної інклюзії [4, с. 89]. Документи, присвячені питанням боротьби з бідністю, також підкреслюють важливість самоорганізації нужденних, що є одним з найважливіших завдань в діяльності органів місцевого самоврядування. Тому практика публічного управління, як відзначалося, уже достатньо давно спрямована на загальний розвиток територіальних громад, оскільки неодноразово було продемонстровано, що цей процес, окрім своєї мети, також:

- забезпечує професійну і незалежну підтримку різних соціальних груп;

- сприяє визначенню разом із місцевими жителями актуальних проблем місцевого співтовариства;

- збільшує та розширює можливості місцевих жителів відносно їхньої самоорганізації для спільного вирішення різних проблем;

- сприяє становленню стабільного співтовариства, заснованого на взаємній повазі та соціальній справедливості;

- «підштовхує» владні структури до активного залучення громадян до управління місцевим розвитком;

- формує соціокультурний розвиток територій силами самих місцевих жителів.

Аналізуючи європейський досвід, звичайно ж, слід розуміти, що за всієї своєї подібності європейські країни мають власну неповторну індивідуальність. Відмінності, що впливають на розвиток територіальних громад, існують навіть у різних регіонах однієї країни. На практиці процеси децентралізації тісно пов’язані з проведенням адміністративно-територіальних реформ, що приводить до серйозних змін в територіальній організації публічної влади. Якщо ж говорити про ключові аспекти успішного розвитку територіальних громад, що забезпечуються засобами реалізації державної політики у більшості країн – членів ЄС, то узагальнення низки літературних джерел, присвячених цій проблематиці, дозволяє віднести до них такі п’ять основних:
- державне визнання й підтримка;

- професіоналізація цієї діяльності;

- фокусування на підвищенні фінансової спроможності територіальних громад;

- виділення пріоритетних завдань розвитку громад;

- забезпечення функціонування територіальних громад на різних рівнях [6, с. 36].

Для порівняння функціонування об’єднаних територіальних громад України і Європи, я обрав: Німеччину, Францію і Польщу. Отож, у Німеччині, як і в Україні, територіальна громада є первинним суб’єктом місцевого самоврядування. Місцеве самоврядування в Німеччині має два рівні (райони та громади). Комунальний устрій належить до компетенції 16 федеральних земель, а Конституція (федеральний рівень) обмежується тим, що гарантує право на місцеве самоврядування. При цьому організація державного управління в різних землях може мати дуже суттєві відмінності. Критеріями при визначенні територіальної основи комунального самоврядування є такі: кількість населення, структура його розселення, місцеві традиції, особливості історичного, соціального розвитку міст тощо. Досить цікавим є той факт, що для членів територіальних громад Німеччини властивий високий ступінь демократичності форм волевиявлення. Про це свідчать такі факти, як: для підтримання місцевої ініціативи в Німеччині достатньо 1% громадян громади, а в Україні – не менше 10 тис. жителів громади; скликання зборів громади відбувається на вимогу 2,5% громадян громади Німеччини, а в Україні – не менше 10% жителів громади. Розвиток місцевої демократії в Німеччині виражається через появу нових форм волевиявленння, а саме: «права жителя на клопотання», «побажання громадян», «рішення громадян». Особливістю громади є те, що зазвичай вони повинні бути добре заселені і не надто малі в територіальному плані. Автономія німецьких громад ґрунтується на можливості здійснювати владу на визначеній території, займатися організацією життєдіяльності громади, ухвалювати норми місцевого права, зокрема статути громад, ухвалювати місцеві бюджети та локальні податки, планувати власний господарський розвиток тощо [3, с. 25].

Щодо Франції, то її досить часто порівнюють з Україною. Схожість полягає у розмірі території, кількості населення, структурі державної влади, а також подібному територіальному устрою. Для України досвід Франції є дуже важливим, оскільки вони перші багато чого досягли у цьому напрямку. Для адміністративного устрою Французької республіки характерним є поєднання управління місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування, причому із запровадженням ідеї децентралізації у цій країні все більше повноважень поступово переходить від органів державної до органів влади місцевої. Децентралізація також створила у Франції три основні рівні територіальних одиниць з повним набором повноважень для кожного з них. Це комуна, департамент та регіон. Члени муніципальних рад обирають зі свого складу мера. Мер є керівником комуни, він представляє її інтереси і управляє місцевим бюджетом. У Франції прибутковий податок повністю надходить до державного бюджету. Ця країна є найбільш централізованою серед країн Європейського Співтовариства, оскільки використовує ефективну модель міжбюджетних відносин з органами місцевого самоврядування (поряд з Нідерландами та Бельгією). Намагання Франції та дії у напрямку децентралізації зробило певні кроки задля зміни французького суспільства в досягненні більшої демократичності. Маючи спрощений доступ до значної кількості необхідних послуг, повноваження місцевих рад тільки зросли. Місцеві громади пропонують надати їм додаткових повноважень, а отже, можна припустити, що у майбутньому Францію чекає подальша децентралізація [8].
Також хотілося б звернутися до досвіду Польщі, що входить до складу Європейського Союзу та межує з нашою державою. Керівництво заходами щодо вирішення місцевих справ в адміністративно-територіальній системі Польщі має декілька аспектів. Одним з них є те, що основною адміністративною одиницею в Польщі є громада. Ці місцеві органи існують як у сільських районах, так і в містах. У певних випадках вони утворили об’єднані одиниці місцевого самоврядування, чия юрисдикція поширюється як на міську, так і на сільську місцевість. Громадами керують ради, обрані місцевим населенням. Простий за організацією характер територіального поділу Польщі, який є певним орієнтиром для України, сприяв прийняттю нормативно-правового акту за яким жителі громад мають право утворити самоврядне співтовариство. Взагалі науковці вважають, що польська адміністративна реформа була успішною. Проте є велика проблема, яка стосується ситуації з розподілом публічних фінансів [5, с. 263].
В цілому, економічна політика місцевих органів влади є досить обмеженою. Місцеві громади насправді є більше об’єктами економічних відносин, аніж їх суб’єктами. Досвід реформ країн ЄС є досить важливим для нашої держави, але вона не повинна повністю механічно його використовувати. В умовах глобалізації економіки різні форми участі територіальних громад в господарській діяльності повинні вписуватися в рамки державної та регіональної політики, не порушуючи принципу демократизму. 
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